高二语文期末试卷(传记选读)

第Ⅰ卷 选择题（40分） 

一、按要求解答下列各题 

1、下列各组中没有错误的一组是（ ） 

A、鞭笞ch 铁砧zh n 淬cu 水钵b 头 

B、田塍ch ng 粳j ng米 啃噬ni 熨y n帖 

C、慰藉ji 抽搐ch 炽烈ch 泥淖n o 

D、刈y 旗 马畜x 舂ch ng磨 皈gu 依 

2、选出下列各组中书写正确的一项（ ） 

A、神龛 炫耀 污渍 心无旁鹜 

B、摈斥 碾踏 羸弱 招摇撞骗 

C、冒味 轻佻 雾岚 如释重负 

D、湍急 恬静 咀咒 睥睨一切 

3、下列句子中有语病的一句是（ ） 

A、生命的沸腾掀起了乐曲的终局。 

B、保罗斯创作的泰山和战神一类幻想、冒险故事，同样也深深吸引了盖茨。 

C、虽然马克思这时在资产阶级社会中已经比二十年前著名的多，但他仍旧远离所谓的社交生活。 

D、大自然有着不可抗拒的诱惑力，往往最容易引发农业科学家的创新。 

4、从下列四项中选出一个不同类（ ） 

A、《我读一本小书同时又读一本大书》 

B、《在画布里搏斗的人生》 

C、《为世界工作》 

D、《幸福从细小处开始》 

5、选出填入下面文段最准确的词语（ ） 

袁隆平在北京得知找到野生雄性不育株的消息时，欣喜异常。如同他劳作在夏日酷暑下的稻田里，正值灼热难耐之际，忽然迎面吹来一股清凉的风，（）着他的肌肤，（）着他的心灵。那种无比幸福的感觉，（ ）了他的血液，（ ）了他的周身，这种幸福的感觉从此几乎追随了他的后半生。 

A、拂拭 熨帖 融进 渗入 B、熨帖 拂拭 渗入融进 

C、吹拂 震撼 注入 流遍 D、抚摸 激荡 流进渗入 

6、下列文学常识表述错误的一项是（ ） 

A、《史记》原名《太史公书》或《太史公记》。这是我国最早的一部通史，记述了上自黄帝，下至汉武帝之间大约三千年的历史，共130篇。 

B、《汉书》是我国第一部纪传体断代史，记述了西汉高祖元年到王莽地皇四年共230年的历史，由纪、表、书、传四部分组成，共100篇，分为120卷。 

C、《三国志》的作者陈寿，48岁开始整理三国史事，著《魏书》、《蜀书》、吴书》共65篇，称为《三国志》。 

D、戊戌六君子是杨深秀、杨锐、刘光第、谭嗣同、林旭、康广仁六人，他们都成为戊戌维新变法运动付出了生命的代价。 

7．下列各句中加点的成语使用有误的一项是（ ） 

A．他一生仕途坎坷，仅当过类似于稗官野史的小官，根本无从施展抱负。 

B．病人的身体每况愈下，当初表示乐观的主治医生都有点束手无策了。 

C．灯光明灭的舞厅里正播放着靡靡之音，老人板凳还没坐热就听不下去了。 

D．在那场动乱中，的确有不少人浑水摸鱼，乘机捞了不少好处。 

8、下列加线的词古今意义相同的是（ ） 

A、江东虽小，地方千里。 B、江西皆反，此亦天亡秦之时也。 

C、同事者相害，中人所不能免也。 D、是以项王信任之。 

9、下列加线的词语用法不同的一项是（ ） 

A、天雨雪，武卧啮雪 B、不平心持正，反欲斗两主 

C、使牧羝，羝乳。 D、惠等哭，舆归营 

10、下列句式中不同于其他三项的一句是（ ） 

A、乃谴武以中郎将使持节送匈奴使留在汉者。 B、引佩刀自刺 

C、子卿尚复谁为乎？ D、何以女为见？ 

二、阅读下面一段文言文，完成11--16题 

吾闻之周生曰①："舜目盖重瞳子②。"又闻项羽亦重瞳子。羽岂其苗裔邪③？何兴之暴也？夫秦失其政，陈涉首难，豪杰蜂起，相与并争，不可胜数。然羽非有尺寸，乘势起陇亩之中，三年，遂将五诸侯灭秦④，分裂天下，而封王侯，政由羽出，号为"霸王"，位虽不终，近古以来，未尝有也。及羽背关怀楚⑤，放逐义帝而自立，怨王侯叛己，难矣。自矜功伐，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征，经营天下，五年卒亡其国，身死东城尚不觉寤⑥，而不自责，过矣。乃引"天亡我，非用兵之罪也"，岂不谬哉！（选自《史记项羽本纪》） 

注释： ① 周生：汉代的儒者。　②重瞳子：眼睛里有两颗眸子。 ③苗裔：后代。 ④五诸侯：指齐、赵、韩、魏、燕五国诸侯。 ⑤关：关中，指秦地。楚：楚地，指定都彭城。 ⑥东城：在今安徽省定远县东南。 

11、比较下列两组句子中加点的含义和用法，判断正确的一项是（） 

①放逐义帝而自立 　　　　②身死东城尚不觉寤，而不自责 

③近古以来，未尝有也 　　④欲以力征 

A、①与②相同，③与④相同 B、①与②相同，③与④不同 

C、①与②不同，③与④相同 D、①与②不同，③与④不同 

12、下列各句中的"将"字与"遂将五诸侯灭秦"中的"将"字在含义和用法上不同的一项是（） 

A、 将兵与备并力逆操 　　　　　　　　　　　　　　B、彼所将中国人不过十五六万 

C、 所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也 　　　　D、陛下不能将兵 

13、"天亡我，非用兵之罪也"的正确解释是（） 

A、（是）老天使我死亡，不是（我）用兵的罪恶啊 

B、（是）天意要我流亡，不是（我）用兵的罪责啊 

C、（是）天意让我灭亡，不是（我）用兵的过错啊 

D、（是）老天要我逃亡，不是（我）用兵的罪过啊 

14、下列句子的解释有错误的一项是（ ） 

A、 奋其私智而不师古（逞他自己的聪明却不向古代成功的经验学习） 

B、 何兴之暴也（为什么发动大事这样突然呢） 

C、 夫秦失其政（独夫秦始皇失掉了他的政权） 

D、 然羽非有尺寸（但是项羽没有些许权势和地盘） 

15、从分句间语意关系的角度看，下列句子中与其他三句不同的一句是（） 

A、陈涉首难，豪杰蜂起 　　　　　　B、遂将五诸侯灭秦，分裂天下而封王侯 

C、位虽不终，近古以来未尝有也　　 D、五年卒亡其国，身死东城…… 

16、下面对项羽成败原因的分析，正确的两项是（）（ ） 

A、项羽的成功，是由于他像舜的后代。 

B、项羽的成功，是由于他学习了陈涉等前人起义的经验教训。 

C、项羽成功的一面，是由于他能把握时机，发难于陇亩之中，率领和团结五诸侯灭秦。 

D、项羽的最终失败，是由于他不负责任，归罪于"天亡我"。 

E、 项羽的最终失败，是由于他"自矜功伐"，一味使用武力，等等。 

三、阅读下面的文字，完成17-20题。 

有关能源技术问题的研究话题又在全球范围内重新升温。它与能源在今天世界政治、经济和人类生活中的作用密切相关，也与石油资源的巨大消耗和日益紧缺密切相关。 

化石能源是国际上能源领域的重要话题之一。化石能源的核心之一应当是洁净煤问题，包括煤炭转化（气化或液化）、洁净煤发电技术等。富煤少油是我国的基本国情。在我国一次能源消费中，煤炭占70%以上，而且这种局面在相当长时间内不会改变。目前，国际上在整体煤气化联合循环发电技术方面已基本成熟，是迄今世界上效率最高、最洁净的发电技术，其效率可达40-45%，二氧化硫、氮化物排放为常规带脱硫脱硝设备电厂的1/10-1/20。我国在煤的间接液化汽柴油技术方面也已取得重要进展，1000吨/年级的煤间接液化中试装置已完成。洁净煤技术的突破及其广泛应用，将从根本上改善我国日益严峻的能源安全局面。 

太阳能与风能、生物质能并称世界三大可再生洁净能源。在今天面对能源紧缺、环境污染之际，人们重认识到太阳能和风能的开发利用问题。最直接、最重要的太阳能利用方式之一是光伏电池，它是通过光电效应或者光化学效应，直接把光能转化成电能的装置。打个比方，如果将地球表面积的0.1%安装转换效率为10%的光伏电池，所转换的电能就可以满足目前世界所有能源消耗。目前，单晶硅太阳能电池转换效率已达到约15%-27%，现在的关键是要解决成本问题。另外，我国风能资源较为丰富，全国风能发电资源约2.5亿千瓦，已建风电场27座，装机容量40万千瓦。与世界先进国家相比，我国风能利用技术和发展差距较大，应当借鉴德、丹麦、西班牙等国家的经验，通过相应的政策支持，加快形成风能产业。在生物质能方面，目前美国学者已发现30多种富含油的野草，如乳草、蒲公英等。科学家还发现300多种灌木、400多种花卉富含"石油"。去年，我国科学家利用转基因技术，使油菜籽的生物柴油含量由10%提高到40%，展现了开拓能源全新领域的美好前景。 

从长远来看，核能将是继石油、煤和天然气之后的主要能源，人类将从"石油文明"走向"核能文明"。从高能量、少污染和燃料获取等多方面考虑，核聚变都将是核能利用无可回避的主流方向。因为可用于聚变的氘元素在海水中藏量丰富，如果全部用于聚变反应，释放的能量足够人类使用几百亿年，而且反应产物是无放射性污染的氦。目前，世界上需要投资百亿美元的最大核聚变研究项目--国际热核实验堆（ITER）计划正在积极实施。去年，美国、欧洲以及我国都相继在核聚变研究方面取得重要突破。科学家们估计，2050年前后，受控核聚变发电将广泛造福人类。 

17．下列相关"能源技术问题"的说法，准确的一项是（） 

A．煤炭的气化或液化技术，解决是化石能源的核心之一-洁净煤的问题。 

B．生物质能方面，转基因技术的应用，使开拓能源新领域得以实现。 

C．光伏电池是通过光电效应、光化学效应共同作用，直接把光能转化成电能的技术。 

D．从高能量、少污染等诸多因素考虑。核聚变是人类获取能源的理想方式。 

18．下列有关"可再生洁净能源"的表述，不正确的一项是（） 

A．洁净煤技术的突破及其广泛应用，使化石能源可望成为可再生洁净能源。 

B．太阳能是可再生洁净能源之一。通过一定的科技手段能直接把光能转化成电能。 

C．我国可再生洁净能源--风能的资源较丰富，风能利用技术与先进国家相比差距较大。 

D．借助转基因技术以提高油菜籽的生物柴油含量，开拓了获取可再生洁净能源的美好景。 

19．对原文最后一段中有关内容的理解，正确的一项是（） 

A．从长远来看，人类社会"核能文明"必将取代"石油文明"。 

B．氘元素用于核聚变反应，其反应产物是无放射性污染的氦。 

C．海水中藏量丰富的氘元素，直接释放的能量足够人类使用几百亿年。 

D．无须考虑燃料获取的因素，高能量、少污染始终是核能利用的主流方向。 

20．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（） 

A．化石能源是不可再生洁净能源，终究要被其它能源所取代。 

B．我国日益严峻的能源安全问题将因示洁净煤技术的突破而有所改善。 

C．未来太阳能的开发和利用，关键是要解决成本问题。 

D．用于核聚变的燃料极为丰富，投资巨大的国际热核实验堆计划，其前景有理由看好。 

第Ⅱ卷 非选择题（110分） 

四、　阅读下文，回答后面问题。（18分）　 

　　　　　　　　　　　　（一） 人间鲁迅 

　　一个可以由此得生，也可以由此得死的时代是大时代。大时代总要产生巨人。 

　　鲁迅是巨人。他不是帝王，不是将军，也无须舞权杖。作为旧世界的逆子贰臣，惟以他的人格和思想，召引了大群年轻的奴隶。他把对于民族和人类的热爱理解得那么深沉，乃至他的目光，几乎只让人望见直逼现实的愤怒火焰。数千年的僵尸政治，"东方文明"，专制、强暴、虚伪、保守和蒙昧，都是他攻击的目标。他教奴隶们如何反抗，如何"钻网"，如何进行韧性的战斗。他虽然注意实力的保存，却不惮牺牲自己，必要时照例地单身鏖战。在一生中，他呐喊过也彷徨过，甚至在横站着作战的晚年仍然背负着难耐的寂寞，但是从来耻于屈服和停顿。中国的思想文化界，没有一个人像他一样赢来众多的"私敌"，没有一个像他一样招致密集的刀箭，因此，也就没有一个人像他一样获得更为辉煌的成绩。他所凭借的仅仅是一支"金不换"，便在看不见的但却是无比险恶的战场里，建树了超人一等的殊勋。 

　　在他身后，自然要出现大大小小的纪念物、石雕、铜像以及传记，可悲哀的是：当再度被赋予形体的时候，这个始终屹立于人间的猛士，却不止一次地经过有意无意的铺垫与厚饰，成了奥林匹斯○①山上的宙斯○2。 

　　平凡的伟大者真正的伟大。鲁迅是"人之子"，人所具有的他都具有。正因为他耳闻了愚妄的欢呼和悲惨的呼号，目睹了淋漓的鲜血和升腾的地火，深味了人间一切苦辛，在他的著作中，古老而艰深的象形文字，才会变得那么平易，那么新鲜，那么富于生命的活力。 

　　这样一个毕生以文字从事搏战的人，他的形象，其实早经文学本身表达无遗了。世间纪念物，丝毫也不能为他增添或减损什么，无非是后人的一种思念而已，如果它所激发的不是对真理的渴求，不是奔赴生活的勇气和变革现实的热情，而是宗教式的膜拜，那么毋宁说："我们都不需要！" 

　　历史人物之所以伟大，正在于我们可以因他而深刻的意识到自身的存在；在存在的方式的选择中间，我们根本不愿拒绝他的灵魂的参与。鲁迅就是这样一个人。他没有把黄金世界轻易预约给人类，却以燃烧般的生命，成为千千万万追求者的精神的火光。 

　　真正的巨人活在时间的浓度里。应当相信，历史终会把最有分量的东西保留下来。 

　　注：①奥林匹斯：希腊东部的一座高山。古代希腊人视之为神山，希腊话中的诸神都住在山顶。②宙斯：希腊神话中的主神，威力无边，是诸神和人类的主宰。 

　　21．指出下面语句在文中的具体含意。（4分） 

　　（1）"召引了大群年轻的奴隶"：________________________________________________ 

　　（2）"铺垫与厚饰"：__________________________________________________________ 

　　22．作者说："鲁迅是巨人。"根据文中内容，请简要说明理由。因为鲁迅具有： ___________________________________（6分） 

　　23．从文中找出与下面词语相照应的语句。（4分） 

　　（1）"宗教式的膜拜"：________________________________________________________ 

　　（2）"最有分量的东西"：______________________________________________________ 

　　24．下列对文章的赏析，不正确的两项是（4分）……………………………………（　　） 

　　　　A．文章开头的第一句话意思是：一个可以使人为它而生、也使人为它而死的时代，是一个有志之士大有作为、创造辉煌业绩的时代。 

　　 B．作者认为：鲁迅的伟大早经他的文学本身表达无遗了，而后人为鲁迅所造的石雕、铜像等纪念物没有什么实际意义，不能为他增添什么或减损什么。 

　　　C．鲁迅没有把一个充满光明、幸福的美好世界描绘给人们，却以炽热的革命战斗精神感召着无数革命志士，他的思想成为鼓舞人们战斗的光辉旗帜。 

　　 D．本文多处采用对比手法，如将鲁迅与帝王、将鲁迅与奥林匹斯山的宙斯对比，将平凡与伟大对比，从而表现了他的伟大的人格与伟大的思想。 

　　 E．题目"人间鲁迅"表达了作者在文中的观点：世代为人所敬仰的思想家、革命家和文学家鲁迅，是人而不是神。 

（二）、阅读下面一段文言文，完成25～30题（20分） 

　　（苏）武字子卿，少以父任。时汉连伐胡，数通使相窥观，匈奴留汉使前后十余辈。匈奴使来，汉亦留之以相当。且靼侯单于初立，尽归汉使。武帝嘉其义，乃遣武持节送匈奴使留在汉者。武与副张胜及常惠等百余人俱。方欲发使送武等，会缑（gōu）王与长水虞常等谋反匈奴中。及卫律所降者，阴相与谋劫单于母阏氏（yānzhī汉代匈奴称君主的正妻）归汉。虞常在汉时素与副张胜相知，私候胜曰：“闻汉天子甚怨卫律，常能为汉伏弩射杀之。吾母与弟在汉，幸蒙赏赐。”张胜许之，以货物与常。单于出猎，独阏氏子弟在。虞常等七十余人欲发，其一人夜亡，告之。缑王等皆死，虞常生得。单于使卫律治其事。张胜闻之，恐前语发，以状语武，武曰：“事如此，此必及我。见犯，乃死，重负国。”虞常果引张胜。单于使卫律召武受辞，武谓惠等：“屈节辱命，虽生，何面目以归汉?”乃引刀自刺。卫律惊，驰召医，蹈其背以出血。武气绝，半日复息。单于壮其节，而收系张胜。武益愈。单于使使晓武，会论虞常。欲因此时降武。律曰：“汉使张胜谋杀单子近臣，当死。募降者赦罪。”举剑欲击之，胜请降。律谓武曰：“副有罪，当相坐。”武曰：“本无谋，又非亲属，何谓相坐?”复举剑拟之，武不动。律曰：“苏君，律前负汉归匈奴，幸蒙大恩，富贵如此。苏君今日降，明日复然。空以身膏草野，谁复知之?”武不应。律曰：“君因我降，与君为兄弟，今不听吾计，后虽欲复见我，尚可得乎?”武骂律曰：“女为人臣子，不顾恩义，畔主背亲，为降虏于蛮夷，何以女见为?”（选自《汉书?苏武传》） 

　　25．下列加粗词的解释，不正确的一项是：（　）（2分） 

　　A．虞常在汉时素与副胜张相知，私候胜曰　　候：拜 

　　B．虞常果引张胜　　　　　　　　　　　　　引：牵扯 

　　C．而收系张胜　　　　　　　　　　　　　　收：逮捕 

　　D．阴相与谋劫单于母阏氏归汉　　　　　　　阴：阴谋 

　　26．把下面的三个句子翻译成现代汉语：（　）（6分） 

　　①　缑王等皆死，虞常生得 

②单于使使晓武，会论虞常 

　　③虽生，何面目以归汉 

　　27．下列各句中加粗的词与例句中的“膏”用法相同的一项是：（　）（2分） 

　　例句：空以身膏草野 

　　A．吏吴两载，登虎丘者六　　　　B．欲因此时降武 

　　C．单于壮其节　　　　　　　　　D．市中游侠儿得佳者笼养之 

　　28．在这段文章里还写到了同去的张胜以及卫律，他们三人在被扣留在匈奴后有什么不同的表现？作者在这里运用了什么手法？作用是什么？（6分） 

　29．从文章的描写中可以看出苏武是一个怎样的人？（2分） 

　 

　30．下面对文章内容的分析，不正确的一项是：（　）（2分） 

　　A．苏武出使匈奴，是在汉与匈奴关系有所改善，两国矛盾有所缓和的时期，本不应有危险，然而，由于张胜私下支持虞常等人的谋劫行动，导致苏武被匈奴扣留了19年。 

　　B．虞常沦落匈奴，但并没有忘记汉朝，他伏弩射杀卫律的行动，正是他爱国的具体表现。 

　　C．苏武的自杀举动，不仅表现了汉朝使节宁死不屈的凛然正气，而且赢得了敌国的尊敬。 

　　D．卫律使尽了威吓、利诱、逼迫等手段，但是始终未能动摇苏武对国家、对民族忠贞不贰的崇高气节。 

五、名句填空：（4分） 

31、 ，长河没晓天。 

32、云霞出海曙， 。 

33、 ，风多杂鼓声。 

34、滕王高阁临江渚， 。 

六、仿照下面的例句，在后面补写出两个句子：（8分） 

35、自然与人原本有诸多机缘的。黄河遇到了李白，才会有“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的千古绝唱；长江遇到了苏轼，才会有“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的盖世词章；，才会有； ，才会有 。 

36、的确，上帝给的并不多。上帝只给画家迪斯尼一只小老鼠，然而，他抓住了，他成功了！上帝给的并不多，上帝只给袁隆平三穗“野败”，然而，他抓住了，他成功了！上帝只给，然而，他抓住了，他成功了！上帝只给，然而，他抓住了，他成功了！ 

七、作文（60分） 

37．阅读下面的文字，根据要求作文。 

作为一种道德修养，"慎独"最早见于《礼记》，它说："莫显乎微，故君子慎独也。"东汉人郑玄曾注解说："慎独者，慎其闲居之所为。"对此，刘少奇同志曾解释说，一人"在独立工作，无人监督，有做各种坏事的可能的时候，他能够'慎独'，不做任何坏事"。今天，人们一般理解为"在独处无人注意时，自己的行为也要谨慎不苟"。（《辞海》）。 

请以"在无人的地方（时候）"为话题，自选角度，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。不要写成诗歌。 
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高二语文答题卡 

1-----20（40分） 

21．指出下面语句在文中的具体含意。（4分） 

　　（1）"召引了大群年轻的奴隶"：________________________________________________ 

　　（2）"铺垫与厚饰"：__________________________________________________________ 

22．作者说："鲁迅是巨人。"根据文中内容，请简要说明理由。因为鲁迅具有： ___________________________________（6分） 

23．从文中找出与下面词语相照应的语句。（4分） 

　　（1）"宗教式的膜拜"：________________________________________________________ 

　　（2）"最有分量的东西"：______________________________________________________ 

24．下列对文章的赏析，不正确的两项是（4分）……………………………………（　　） 

25．下列加粗词的解释，不正确的一项是：（　）（2分） 

26．把下面的三个句子翻译成现代汉语：（　）（6分） 

　　①　缑王等皆死，虞常生得 

②单于使使晓武，会论虞常 

　　③虽生，何面目以归汉 

27．下列各句中加粗的词与例句中的“膏”用法相同的一项是：（　）（2分） 

28．在这段文章里还写到了同去的张胜以及卫律，他们三人在被扣留在匈奴后有什么不同的表现？作者在这里运用了什么手法？作用是什么？（6分） 

29．从文章的描写中可以看出苏武是一个怎样的人？（2分） 

30．下面对文章内容的分析，不正确的一项是：（　）（2分） 

名句填空：（4分） 

31、 ，长河没晓天。 

32、云霞出海曙， 。 

33、 ，风多杂鼓声。 

34、滕王高阁临江渚， 。 

仿照下面的例句，在后面补写出两个句子：（8分） 

35、自然与人原本有诸多机缘的。黄河遇到了李白，才会有“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的千古绝唱；长江遇到了苏轼，才会有“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的盖世词章；，才会有； ，才会有 。 

36、的确，上帝给的并不多。上帝只给画家迪斯尼一只小老鼠，然而，他抓住了，他成功了！上帝给的并不多，上帝只给袁隆平三穗“野败”，然而，他抓住了，他成功了！上帝只给，然而，他抓住了，他成功了！上帝只给，然而，他抓住了，他成功了！ 

参考答案： 

1、C 2、B 3、D 4、C 5、A 6、B 7、A 8、D 9、B 10、A 

11、D（“而”，一为承接连词，一为并列连词；“以”一与“来”构成复音词表时间，一为介词“凭借”） 

12、C（此为名词，余皆动词） 

13、C（“亡”为使动词，“罪”古今词，此为“过错”之义） 

14、C（这句话的意思是：秦国施政不当而失民心。夫，句首发语词） 

15、C（转折；余为并列） 

16、CE 

17．D/A片面，解决洁净煤的问题，还应包括洁净煤发电技术等。B"得以实现"错，只是展现了前景。C"共同作用"错，二者是"或者"的关系。 

18．A化石能源不属于再生能源。 

19．B/A"必将取代"过于绝对。C氘元素要用于聚变反应才能释放出能量。 

D应当考虑燃料获取的因素，且后一句概要不全。 

20．B/光有洁净煤技术的突破是不够的，更重要的是它的广泛应用。 

21　答案：（1）号召并引导众多的被压迫的青年人起来反抗旧世界 

　　 （2）过分地抬高与美化 

22、答案：（1）伟大的人格；（2）战斗的精神；（3）超人的殊勋 

23、答案：（1）不止一次地经过有意无意的铺垫与厚饰，成了奥林匹斯山上的宙斯。 

　　（2）对真理的渴求，奔赴生活的勇气和变革现实的热情。 

24、答案：BD 

25．D　 

26．（1）缑王等人都死在战乱中，虞常则被活捉。 

（2）且?候派使者告知苏武，共同给虞常判决定罪． 

　　（３）即使是苟活着，又还有什么脸面回到汉朝去呢？　 

27．A　 

28．张胜贪生怕死，屈膝投降；卫律是一个叛徒，厚颜无耻的充当说客；苏武是宁死不降，毫无畏惧。运用了对比手法（或者是衬托）。作用就是使苏武的形象更加高大。 

29、具有着不屈节不辱命的爱国精神，顽强的意志和信念，忠于国家视死如归的浩然正气 

30．B 

31、明月隐高树 

32、梅柳渡江春 

33、雪暗凋旗画 

34、佩玉鸣鸾罢歌舞 

35、（略）36、（略） 

37、按高考作文评分标准。

